

安徽师大附中2022年高三历史前半期高考模拟免费试卷

1.

孟子主张重民，同时也说“劳心者治人，劳力者治于人。治于人者食人，治人者食于人。”对于当时魏国执政大臣主张实行二十税一，孟子不以为然，认为这是“貉道”，即没有文明制度的落后民族的做法，“中国”的制度应该是什一之税。这反映了孟子

- A. 颠覆传统儒学的价值标准
- B. 认识到社会生产力的进步
- C. 主张建立一个有序的社会
- D. 认为取于民要“有制”

2.

西汉初年，贾谊重申周礼的重要性，对文帝提出“定礼制”，即对同姓王在制度、名号、衣饰、器物等方面提出具体的礼制来标示其等级身份。这一主张

- A. 希望汉代重建西周的制度
- B. 意图放弃无为而治的思想
- C. 意在加强中央政府的权威
- D. 利于汉初诸侯王巩固统治

3.

唐朝薛元超曾说：“吾不才，富贵过人。平生有三恨：始不以进士擢第；不娶五姓（唐代门第最高的五大姓氏）女；不得修国史。”宋代蔡襄则抱怨：“观今之俗，娶其妻不顾门户，直求资财。”对上述变化理解正确的是

- A. 科举制的产生瓦解了门阀制度
- B. 商品经济发展改变了社会观念
- C. 唐宋妇女的社会地位逐渐提高
- D. 唐宋开放的社会风气已然形成

4.

方志是记述地方某一行政区情况的史志，主要用途是作为地方官员的参考手册，而编辑和出版这类手册可提高一个地区的声望。明代保存下来的近1000部方志中以北直隶、南直隶、浙江最多，广西、云南、贵州最少。这反映出

- A. 明代对偏远地区的控制逐渐削弱
- B. 地方政治经济状况影响方志修撰
- C. 政治中心地区的影响力不断提高
- D. 明代的文化专制不利于史学发展

5.

明代中期，白银逐渐成为民间流通中的主要货币，但历来国内银矿开采不多，社会上巨额的白银需求，造成银贵金贱的局面。而在欧洲，其金银比价完全相反，这使外国大量以白银对中国进行贸易。据统计，仅明朝后期流入中国的白银就超过三亿两。这一现象

- A. 使重农抑商政策开始松动
- B. 反映出中国贸易逆差扩大
- C. 促进世界市场的最终形成
- D. 加大了中国经济的风险性